Автор: Алексеева Л.Ю. 
Тема урока:  "Энергия топлива. Удельная теплота сгорания".

Класс: 8 класс .
 Цель урока:
– сформировать понятие об энергии топлива;

– рассмотреть физические основы горения веществ;

– обеспечить понимание учащимися физической сути удельной теплоты сгорания топлива.
Задачи урока:
– углубить знания учащихся о топливе, ввести понятие удельной теплоты сгорания топлива; 

-  развивать навыки решения задач с применением формулы для расчета количества теплоты, выделяемого при сгорании топлива;
- развитие монологической речи учащихся,  навыков самостоятельной работы;  

- развитие логического мышления;
– воспитание познавательной и коммуникативной активности, интереса к предмету;

– формировать навыки здорового питания.
Оборудование к уроку: 
· компьютер; 
· мультимедийный проектор;

· таблица "Удельная теплота сгорания некоторых видов топлива";

· стакан;

· свеча;
· фольга размером 2·2 см - две штуки на парту, картон размером 10·20 см - одна штука на парту, пипетки медицинские, пузырьки со спиртом и бензином, вата, спички.
Прилагаемые медиаматериалы

	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель )
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1
	Информационно-практический модуль по теме: «Энергия топлива. Удельная теплота сгорания»
	Информационно-практический модуль
	видеофрагменты
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b797f-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/2_7.swf

	2
	  Тест к уроку "Энергия топлива. Удельная теплота сгорания"
	практический модуль
	тест
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b7950-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/index_listing.html

	3
	Тест к уроку "Энергия топлива. Удельная теплота сгорания"
	практический модуль
	тест
	http://elschool45.ru/mod/quiz/attempt.php?attempt=2682



	4
	Информационный модуль по теме: «Энергия топлива. Удельная теплота сгорания»
	Информационный модуль
	видеофрагмент
	http://interneturok.ru/ru/school/physics/8-klass/teplovye-yavleniya/energiya-topliva-udelnaya-teplota-sgoraniya



	5
	Физкультминутка
	
	видеофрагмент
	http://www.youtube.com/watch?v=SAWr-KZhD0E


Использованные ресурсы сети интернет:
1. http://lib3.podelise.ru/docs/406/index-76264.html
2. http://www.openclass.ru/node/262053

3. http://www.eorhelp.ru/node/43956

4. http://www.uchportal.ru/load/40-1-0-5295
5. http://www.smetankin-li.narod.
Структура  урока:
1. Организационный момент.

2. Подготовка к усвоению нового материала.

3. Изучение нового материала .

4. Физминутка. 
5. Применение нового материала - решение задач. 

6. Первичная проверка понимания и закрепление  знаний .

7. Подведение итогов урока (рефлексия) .
1.Организационный момент.

2. Подготовка к усвоению нового материала.
Учитель:     Здравствуй, физика теплоты. Без тепла нет жизни . Но слишком                 сильный холод и жара разрушают все живое . 
            В XΙΙΙ веке многие ученые считали, что теплота – это особое вещество «теплород» , невесомая «жидкость», содержащаяся в телах. По мере накопления экспериментального материала ученые стали менять свои взгляды.

Б.Румфорд наблюдал  нагревание стружки при сверлении металла, а Г. Деви

 показал возможность нагревания при трении двух кусков льда. М.В.Ломоносов высказал мнение о неспособности теории теплорода объяснить нагревание тел при работе сил трения.

            Теперь физики знают ответы на многие вопросы, связанные  с тепловыми явлениями, волновавших ученых 2,5 века назад.
      Итак, тема сегодняшнего урока необычная, она связана со многими аспектами нашей жизни. "Энергия топлива. Удельная теплота сгорания". Слайд 1.
3.   Изучение нового материала.
      Назовите  какое топливо вы знаете?

      Найдите в Википедии что называют топливом и ответьте на вопрос откуда возникло понятие топлива. Слайд 2
Ученики: То́пливо — вещество или несколько веществ, из которых с помощью определённой реакции может быть получена тепловая энергия.

Понятие топлива возникло из способности некоторых веществ гореть, выделяя при этом тепло.
Учитель: познакомимся с классификацией топлива.
  Классификация топлива                        Слайд 3
	ПО ПРОИСХОЖДЕНИЮ
	ПО АГРЕГАТНОМУ СОСТОЯНИЮ    
	ПО  ПРИМЕНЕНИЮ

	Природное
	Твёрдое
	В быту

	Искусственное
	Жидкое
	В сельском хозяйстве

	
	Газообразное
	В производстве

	
	
	В транспорте


Отдельно можно выделить очень распространённое в последнее   время – ядерное топливо.

Приведите примеры каждого вида топлива. Слайд 4.
(видеофрагмент стр.2 из ЭОР №1)
     Большая часть топлива, которое используется человечеством, запасена с помощью солнечной энергии. Уголь, нефть, газ – всё это образовалось на Земле благодаря воздействию Солнца.      Слайд 5
                              Уголь, нефть, и торф, и ртуть.

                               Ведь не люди создают.

                              Нам природа их дала
                              Для чего – то создала.

                              Уголь нужен  для  печей,

                              А бензин для «москвичей»

                              Торф пригож для наших ТЭЦ.

                              Ну почему все говорят,

                              Что эти вещества горят.

                               Сейчас мы выясним  все  смело

                               В них углерод, вот в чем тут дело.
 
Опыт: горение свечи, накрытие пустым стаканом свечи.
Учитель : Возьмем  пустой стакан и накроем  горящую свечу. Через некоторое время свеча погаснет. Какое условие горения нарушается?.

Учащиеся:.  - Нет доступа воздуха.  
Учитель : При горении происходит соединение элементов с кислородом и образование новых веществ, новых молекул, т.е. горение связано с разрушением одних молекул и образованием других.
Давайте попытаемся выяснить, почему в результате сгорания топлива выделяется энергия? Для этого нужно вспомнить строение вещества. Из чего состоит вещество? 

Учащиеся: Все вещества состоят из молекул, которые состоят из атомов, между атомами есть промежутки. 

Учитель: Почему не распадаются вещества на отдельные атомы, несмотря на то, что между ними есть промежутки?

Учащиеся: Чтобы молекулы разделить на атомы, нужно преодолеть силы притяжения то есть, совершить работу, а значит увеличить энергию атомов. Слайд 6
Учитель: При соединении атомов наоборот: энергия будет выделяться. При горении происходит образование из атомов молекул. Слайд 7.
     Обычное топливо содержит углерод. Без доступа кислорода (воздуха) горение не возможно. При горении атомы углерода соединяются с атомами кислорода, которые содержатся в воздухе.
Итак, Посмотрим на экран.

(видеофрагмент № 3 из ЭОР №1)
Учитель: Каждый атом углерода соединяется с  атомами кислорода, при этом образуется молекула  оксида углерода (углекислого газа). Кинетическая энергия этих молекул оказывается больше, чем у исходных частиц. Увеличение  кинетической энергии молекул в процессе горения и называют выделением  энергии. При соединении атомов в молекулы энергия выделяется.    
         Топливо - это горючие вещества, применяемые с целью получения энергии при их сгорании. При сгорании топлива выделяется значительная энергия, которую используют в быту, промышленности, сельском хозяйстве, на электростанциях, в автомобильном транспорте. Слайд 8.
Учитель:  Сейча мы с вами проделаем  опыт.

Вспомнит технику безопасности при работе с горючими веществами. (Ученики).
           Положим на картон кусочки фольги, на них два одинаковых комочка ваты с булавочную головку. На один кусочек ваты капнем 3 капли спирта, а на другой столькоже бензина и зажжем их одновременно. Когда спирт и бензин сгорят  полностью, прикоснитесь к кусочкам фольги.

Учитель: Одинаково ли нагрелись кусочки фольги?

Учащиеся: Кусочек фольги, где сгорел бензин, нагрелся сильнее. 

Учитель: Какое топливо спирт или бензин, выделило больше тепла при полном сгорании?

Учащиеся: Бензин выделил больше тепла, чем спирт.


Учитель: Значит разные виды топлива выделяют разное количество теплоты.
Слайд 9.
    При расчете работы различных двигателей инженеру надо точно знать, какое количество теплоты может выделять сжигаемое горючее, надолго ли его хватит  при работе двигателя.

     Важно уметь рассчитывать энергию, которая выделяется при сгорании. Как определить, какое количество теплоты выделяется при сгорании топлива? 

     Опытным путем с помощью сложных приборов находят,  количество теплоты выделившееся при полном сгорании одинакового количества топлива различных видов.  Результаты опытов записаны в специальной таблице, которая есть в справочниках.
     Из неё можно узнать какое количество теплоты выделится при полном сгорании 1 килограмма топлива – эту величину назвали удельной теплотой сгорания и обозначили буквой - q. Слайд 10.
     Измеряется удельная теплота сгорания топлива в Дж/кг.
    В единицах измерения отсутствует 0С, так как сгорание топлива происходит практически при неизменной температуре.
     Удельная теплота сгорания топлива - это физическая величина, показывающая, какое количество теплоты выделяется при полном сгорании топлива массой 1 кг.
 Пример  таблицы со значениями удельной теплоты сгорания топлива есть у вас в учебниках, откройте страницу 26.   Слайд 11.      
Вопросы по таблице:
Назовите
-Какое вещество имеет самую большую удельную теплоту сгорания? 
Учащиеся: Водород
Учитель: -Какое вещество имеет самую маленькую удельную теплоту сгорания? Учащиеся: Порох
Учитель: -Как понимать: удельная теплота сгорания, например, торфа 1,4·107 Дж/кг
Учащиеся: Это значит, что при полном сгорании 1 кг торфа выделяется 1,4·107 Дж теплоты.
Учитель: Из приведенных величин видно, что при сгорании выделяется огромное количество теплоты, поэтому используются кратные единицы- МДж  (мегаджоули). 
4. Физминутка (ЭОР №5). 
5.    Применение нового материала - решение задач. 
Давайте отрепетируем опрос. Говорите только название вещества, например, спирт; а ваш сосед должен сказать: удельная теплота сгорания спирта (проверяем, выучил ли он новую физическую величину, новую размерность) 2,7·107 Дж/кг  - это значит, что при полном сгорании 1 кг спирта выделяется 2,7·107 Дж теплоты (проверяем, понял ли он ее физический смысл). Попробуйте в парах, называйте друг другу только вещество и слушайте ответ товарища.
Ответьте на вопрос теста  (ЭОР №2)

  Кто ответил правильно – молодцы!       
  Мы только что узнали из таблицы, сколько энергии выделяется при сгорании 1 кг топлива. Слайд 12.
Какое количество теплоты выделится при полном  сгорании 1 кг сухих дров, 2 кг сухих дров, 3 кг сухих дров, m кг сухих дров? 
Общее количество теплоты, выделяемое при сгорании топлива массой m кг, вычисляется по формуле (Какой?):
Учащиеся:Q = qm
Итак повторим ещё раз

(Видеофрагмент №5 из ЭОР №1)
Решим задачу:
Задача 1: Какое количество теплоты выделится при полном сгорании пороха массой 25 г? (Лукашик № 1037а)

Дано:                           СИ                     Решение:
m = 25г                     0,025 кг              Q = qm
q = 0,38 ·107 Дж/кг        
Q - ?                                                      Q = 0,38 ·107 Дж/кг · 0,025 кг 
                                                               Q = 95·103 Дж

                                                              Ответ: Q = 95 кДж
Слайд 12.
Но: 
Энергия, за счет которой поддерживаются обменные функции нашего организма, выделяется в ходе химических реакций окисления, содержащихся в пище углеводов, жиров и белков.
В человеческом организме роль горючего, содержащего энергию в аккумулированной и готовой к употреблению форме, играет пища.
Разные виды пищи, как и разные виды топлива, содержат различный запас энергии. Слайд 13  
Что и сколько нужно съесть, чтобы компенсировать энергозатраты организма, или, наоборот, сколько нужно потратить энергии после вкусной и плотной трапезы, чтобы поддерживать ваше тело в нужной форме - вы узнаете сегодня. 
Вопросы к таблице:
Учитель:Какой продукт из представленных имеет самую большую удельную теплоту сгорания?
Учащиеся: Мороженое сливочное.
Учитель:Какой продукт из представленных имеет самую маленькую удельную теплоту сгорания?
Учащиеся: Виноград.
Учитель:Зная "энергоемкость" пищевых продуктов можно составить разнообразные способы питания для компенсации энергозатрат организма.

Задача 2: коллективная работа: Слайд №14
 Обед в школьной столовой:
	№ п/п
	  Блюда
	Масса в граммах
	Калорийность (в 100г или 100 мл)
	Всего ккал
	Рекомедуемое суточное употребление, ккал

13-14 лет

	1
	Винегрет
	100
	50-100
	100
	Для девочек
	Для мальчиков

	2
	Суп-уха с рыбными консервами
	250
	30-50
	125
	
	

	3.
	Фрикадельки мясные
	50
	200-220
	110
	 

2450-2600
	 

2700-2900

	4.
	Каша гречневая
	200
	336
	772
	
	

	5.
	Чай с сахаром
	200
	57
	114
	
	

	6.
	Хлеб
	100
	240
	240
	
	

	 
	 
	 
	Итого:
	1461
	
	


 

      В результате получается, что бы вам не перейти за суточную норму употребления ккалорий нужно  во время завтрака и ужина  съесть столько продуктов или блюд, чтобы их калорийность не превысила:

для девочек -1139 ккал., для мальчиков-1439 ккал.
      Дома посчитайте сколько калорий  получил ваш организм во время завтрака, а сколько нужно получить ещё во время ужина.   Слайд 15.
5. Домашнее задание: Слайд 16.
1) § 10; Лукашик №№ 1038, 1039(в); 2) посчитайте сколько калорий  получил ваш организм во время завтрака, а сколько нужно получить ещё во время ужина (учтя школьный обед).

Если возникнут затруднения можете обратиться к видеоуроку по теме «Энергия топлива. Удельная теплота сгорания» (ЭОР №4)
6. Первичная проверка понимания и закрепление  знаний .

Учитель: Теперь пользуясь таблицей «Удельная теплота сгорания топлива ответьте на вопросы теста, перейдя по ссылке (ЭОР №3) http://elschool45.ru/mod/quiz/attempt.php?attempt=2682
  Сохраните ответы и ознакомтесь с оценкой.

У кого нет ошибок   - Молодцы! Зайдите в раздел это интересно и прочитайте материал.

У кого одна ошибка  – Обратитесь к глоссарию и пройдите тест заново.

У кого больше ошибок  -  прочтите текст к уроку №10 (Ф8) на странице    elschool45  (ЭОР №3) и выполните  задание находящееся на рабочем столе вашего компьютера:       
1.Заполни таблицу.

Распознайте физические величины и внесите их в таблицу:

	Величины
	Обозначение
	Формула
	Единицы измерения

	
	           Q
	
	

	
	          q
	
	

	
	          m
	
	


2.  Какое топливо используется в двигателях автомобилях

А) бензин, Б) нефть, В) вода.

3. Какое количество теплоты выделится при полном сгорании 1 кг древесного угля?
7. Подведение итогов. Рефлексия.

Учитель: Итак, ребята, скажите, пожалуйста, о чем вы сегодня узнали на уроке.

· Какие виды топлива, основанные на горении, являются наиболее распространенными? (Уголь, нефть, дрова, мазут, керосин)

· Что является основным компонентом этих видов топлива? (Углерод)

· Как объяснить с точки зрения строения вещества выделение энергии при горении? (Атомы углерода соединяются с молекулами кислорода, при этом выделяется энергия и образуется углекислый газ)

· Как можно рассчитать энергию, выделяющуюся при горении топлива? (Q = q·m, q— удельная теплота сгорания, m— масса топлива)

· Что показывает удельная теплота сгорания топлива? ( какое количество энергии выделится при полном сгорании 1 килограмма топлива)

· Пища - это тоже своеобразное "топливо" для человека.
Приложение:
	Продукт
	Удельная теплота сгорания топлива q*107 Дж/кг

	Хлеб пшеничный
	0,93

	Хлеб ржаной
	0,88

	Картофель
	0,38

	Говядина
	0,75

	Мясо курицы:
	0,54

	Масло сливочное:
	3,3

	 Сметана:
	1,5

	Рыба
	0,35

	Творог жирный
	0,976

	Масло подсолнечное
	3,89

	Виноград
	0,24

	Шоколад
	2,06

	Рулет шоколадный
	1,71

	Мороженое сливочное
	7,5

	Чипсы
	2,13

	Кириешки
	1,6

	Чай сладкий
	0,25

	Какао
	0,28

	   Смородина черная
	2,4
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